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Lösung Igel: Ansatz: für alle Ressourcen einen Managerprozess einführen

programm friseur_studio
var
  PersBisFeuerwehrGrenze :    (*integer*) semaphore;
  sofaplatz :                 (*integer*) semaphore;
  Friseur :                   (*integer*) semaphore;
  stehendePersonenImSaal :    (*integer*) semaphore;
  aufSofawartendeKundschaft : (*integer*) semaphore;
  kundeWartendAufBezahlung :  (*integer*) semaphore;

procedure neueKunden
{
  repeat
    P(PersBisFeuerwehrGrenze);
    V(stehendePersonenImSaal);
  forever;
}

procedure sofa_manage
{
  repeat
    P(stehendePersonenImSaal);
    P(sofaplatz);
      Hinsetzen; % der am längsten stehender Kunde setzt sich;
    V(aufSofawartendeKundschaft); %ein neuer nächster Kunde für Friseur
  forever
}

procedure friseurstuhl_manage
{
  repeat
    P(aufSofawartendeKundschaft);   %Kunde vom Sofa nimmt im friseurstuhl
platz
    P(Friseur); %Friseur frei?
    V(sofaplatz);   %Platz auf dem Sofa frei
    V(PersBisFeuerwehrGrenze); %können wieder mehr Leute in die Räume
      Haareschneiden;
    V(Friseur);
    V(kundeWartendAufBezahlung);
  forever
}

procedure kasse_manage
{
  repeat
    P(kundeWartendAufBezahlung);
    P(Friseur);
      RechnungBezahlen;
    V(Friseur);
  forever
}

{
  S(PersBisFeuerwehrGrenze) = 20;
  S(sofaplatz) = 4;
  S(Friseur) = 3;
  S(stehendePersonenImSaal) = 0;

Seite 1



Aufgabe7.10_.pdf
  S(aufSofawartendeKundschaft) = 0;
  S(kundeWartendAufBezahlung) = 0;

  cobegin
    neueKunden, 
    sofa_manage,
    friseurstuhl_manage,
    friseurstuhl_manage,
    friseurstuhl_manage,
    kasse_manage 
  coend
}

Lösung Philippow: Ansatz: Kundenprozess als Hauptprozess startet 
Bedienprozesse
 für die Dienstleistungen frisieren bzw. kassieren

Semaphoren als Zähler
var      max: semaphor; max = 20; max. Kundenzahl
             stuhl: semaphor; stuhl = 3; Friseurstühle
             sofa: semaphor; sofa = 4; Sofasitze

Semaphor zum Ausschluss

//Kunde wartet auf Bedienung bzw. Kasse
 bedienung_ready: semaphor    bedienung_ready = 3
 kasse_frei: semaphor kasse_frei = 1

Semaphor zum Anstossen von Prozessen (binäre Semaphoren)
             

//Friseur wartet auf Kunden
                kunde_ready: semaphor           kunde_ready = 0

// Kunde warte auf Friseur fertig       kassieren_ready = 0

// Kassierer wartet auf Kunden          kunde_finish = 0

N Prozesse:
process Kunde
{ p(max);betrete Laden;
 p(sofa);

setzen auf Sofa;
p(bedienung_ready);
v(sofa)

p(stuhl)
setzen auf Stuhl;

v(kunde_ready)
Wird frisiert;
p(kassieren_ready)

v(stuhl)
p(kasse_frei); 

v(kunde_finished)
         zahlen;
v(max)} verlasse Laden;
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3 Prozesse:
process Friseur
repeat forever
{p(kunde_ready); schlafen

frisieren;
v(kassieren_ready)}

3 Prozesse:
process Kassierer
repeat forever
{v(bedienung_ready); Friseur/Kasse frei
  p(kunde_finished); schlafen 

kassieren;
   v(kasse_frei)}
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